



Экспертный форум Центральной Азии определяет приоритеты регионального сотрудничества

NAGIMA ABUOVA: The Astana Times

14 июня в Астане прошел седьмой Центрально-Азиатский экспертный форум "Гравитация доверия". В мероприятии приняли участие эксперты из Казахстана, Узбекистана, Кыргызской Республики, Таджикистана и Туркменистана. Целью форума было определение приоритетов взаимного развития, расширение каналов регионального сотрудничества и укрепление транзитно-транспортного потенциала Центральной Азии.



Участники седьмого Центрально-Азиатского экспертного форума "Гравитация доверия". Фото: The Astana Times

Организованный Казахстанским институтом стратегических исследований (KazISS), Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии и Фондом Фридриха Эберта, форум предваряет шестую консультативную встречу глав государств Центральной Азии, запланированную на 9 августа в Астане. Эксперты предложили практические рекомендации для предстоящей встречи по региональному развитию.

Укрепление региональных связей

Жавлон Вахабов, управляющий директор Международного института Центральной Азии, подчеркнул уникальную возможность обсудить вопросы регионализации, особенно с учетом того, что в этом году Казахстан будет председательствовать в нескольких международных и региональных организациях. Он выделил такие ключевые приоритеты, как расширение взаимной торговли, инвестиционное сотрудничество, транспортные коммуникации и гуманитарные обмены.

В ходе форума KazISS и Международный институт Центральной Азии подписали план действий по программе сотрудничества на 2024-2025 годы.

Наша цель - укрепление связей между Международным институтом Центральной Азии и Содружеством Независимых Государств (СНГ). Подписанный план включает в себя проведение международных конференций, круглых столов и дискуссионных площадок для разработки практических инициатив по региональному сотрудничеству", - сказал Вахабов.



Жавлон Вахабов, управляющий директор Международного института Центральной Азии. Фотография предоставлена: The Astana Times

"В этом году страна-хозяйка сегодняшнего форума является председателем нескольких международных организаций, в том числе Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации тюркских государств (ОТГ), Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Исламская организация продовольственной безопасности (IOFS), Международный фонд спасения Арала (IFAS)", - сказал Каха Имнадзе, специальный представитель и глава Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (UNRCCA), отметив вклад Казахстана в глобальный имидж Центральной Азии.

Решение региональных проблем

Еркин Тукумов, директор KazISS, подчеркнул важность межрегионального сотрудничества и роста региональной дружбы и торговли. Он отметил, что за последнее десятилетие объем двусторонней торговли увеличился в 2,5 раза и достиг 11 миллиардов долларов, и есть потенциал для значительного роста, учитывая, что товарооборот Казахстана с другими странами превышает 140 миллиардов долларов.

Тукумов затронул общие региональные вопросы, такие как водные ресурсы, энергетика, транспорт, а также отношения с Афганистаном. Он подчеркнул необходимость взаимодействия с Афганистаном, несмотря на имеющиеся проблемы, отметив важность совместного решения таких вопросов, как канал Кош-Тепа, отводящий воду из общей для региона реки Амударья, и Центральноазиатский транспортный коридор, который является кратчайшим маршрутом через Афганистан.

Отвечая на вопрос о региональных проблемах водопользования, Вахабов подчеркнул, что, анализируя прогресс, достигнутый регионом за последние семь лет, можно отметить значительный рост совместных усилий. В качестве примера он привел подписанное 11 июня соглашение между Узбекистаном, Кыргызской Республикой и Казахстаном о строительстве Камбаратинской ГЭС-1.

Практические рекомендации и будущие направления
В ходе круглого стола Тукумов предложил создать секретариат для начала дискуссий по индустриализации и предложил создать аналитический центр с участием СНГ для выработки экспертных решений и формулирования центральноазиатской стратегии в отношении Афганистана. Он также рекомендовал провести социологическое исследование, чтобы понять, как молодежь Центральной Азии смотрит на дальнейшую интеграцию и сотрудничество.

"Возможно, нужен какой-то совместный фонд. Я не знаю, поддержит ли это ООН, но пусть такая инициатива прозвучит, и вы ее рассмотрите", – сказал он.

Имнадзе отметил усилия центра ООН по установлению тесных связей и плодотворного сотрудничества со всеми институтами стратегических исследований в Центральной Азии.

"Возросший темп взаимодействия между странами региона может стать катализатором постепенного формирования региона как целостного политического образования", – сказал он, добавив, что такая тенденция в конечном итоге может способствовать продвижению интересов всего региона на международной арене.

Глобальный контекст и интеграционные усилия
Александр Вольтерс, региональный директор Friedrich-Ebert-Stiftung (FES), рассказал о значении региональной интеграции в глобальном масштабе. Он подчеркнул, что страны Центральной Азии демонстрируют стремление к оживлению отношений и практическому сотрудничеству в политической, экономической и гуманитарной областях, получая поддержку со стороны многих глобальных экспертов и партнеров.

Тема форума прекрасно согласуется с текущими внешними вызовами, стоящими перед Центральной Азией, представляя регион как перспективный, стабильный и открытый для общения с внешним миром", – сказал Вольтерс.

На пленарном заседании были представлены практические предложения и обширные доклады о первых пяти годах работы Консультативного совещания глав государств Центральной Азии и приоритетах нового этапа регионального сотрудничества.

Эксперты обсудили институционализацию регионального сотрудничества, расширение каналов взаимодействия, укрепление транзитно-транспортного потенциала и развитие региональных продовольственных кластеров.

Кроме того, были рассмотрены вопросы водной, энергетической и экологической безопасности, а также тенденции социального и культурного развития, такие как поколение Gen-Z в Центральной Азии, региональная идентичность, рынок труда и возможности для расширения сотрудничества в научной сфере.



Спикеры VII Центральноазиатского экспертного форума, обсуждающие общие приоритеты развития.
Фото: The Astana Times